

JAN WICHROWICZ

## O. FELIKS WOJCIECH BEDNARSKI OP

Papież Jan Paweł II 26 X 1991 r. w telegramie gratulacyjnym z okazji 80-lecia urodzin O. Bednarskiego zaznaczył, że „*On w całym swym życiu umiał zawsze przykładowo połączyć działalność kapłańską i naukową*”. Ponadto wyraził mu szczerze gratulacje „*z powodu jego osiągnięcia na polu naukowym, uwzględniając jego miłość do Kościoła i ludzi, a szczególnie do młodzieży*”. I zaznaczył, że „*ogólnie jest znana jego gorliwa działalność jako szafarza Sakramentu Pojednania i jego oddanie się idealom katolickiego harcerstwa*”. Łatwo jest się o tym wszystkim przekonać śledząc choćby w krótkości dzieje jego życia i działalności.

O. Bednarski urodził się 29 X 1911 r. w Przedzrymichach Małych, potocznie nazywanych Szlachtą (pow. Żółkiew, woj. Lwów) z rodziców Pawła Stanisława i Barbary z Benowskich, zajmujących się rolnictwem. Ojciec zmarł w 1917 r., a matka – w 1955. Jedyne brat O. Feliksa, Jan, był od niego starszy 17 lat.

Na Chrzcie św. O. Bednarski otrzymał imię Wojciech. Do szkoły poszechniej uczęszczał w rodzinnych Przedzrymichach Małych, a do gimnazjum – w Żółkwi, gdzie też zetknął się i zafascynował harcerstwem, okrytym sławą bohaterskiej obrony Lwowa w 1920 r.

Po V klasie gimnazjum w 1927 r. wstąpił w Krakowie do zakonu dominikańskiego, otrzymując na obłóczynach 17 IX imię Feliks. Jako zakonnik przerobił dalsze VI – VIII klasy w gimnazjum im. H. Sienkiewicza i w maju 1931 r. zdał egzamin dojrzałości, czyli maturę, typu humanistycznego.

25 IX 1928 r. złożył pierwszą profesję zakonną. 29 VI 1936 r. otrzymał we Lwowie święcenia kapłańskie. A w następnym – 1937 – roku zdał na Uniwersytecie Jana Kazimierza we Lwowie magisterium z teologii na podstawie pracy dotyczącej rozwoju dogmatów.

We wrześniu tego samego roku wyjechał z polecenia O. J. Woronickiego do Rzymu, gdzie na *Angelicum* studiował teologię i filozofię o kierunku psychologicznym znanego wtenczas profesora F. Barbado.

W 1938 r. O. Feliks otrzymał licencjat, a 4 VII 1939 r. – doktorat, na podstawie pracy „*Doctrina S. Thomae Aquinatis de propassionibus Christi*”.

W tym samym dniu (4 VII 1939) wyjechał do Polski i tu w Krakowie na UJ

nostryfikował swoją pracę doktorską. Rozpoczął też starania o habilitację, ale z powodu wybuchu II wojny światowej nie zdołał przeprowadzić tego do końca.

4 IX 1939 r. O. Bednarski przyjechał do Lwowa i przebywał tu do 1941 r. Był w tym czasie początkowo pomocnikiem kapelana w szpitalu wojskowym na Łyczakowie. A następnie zajmował się m. in. ministrantami i uczył dzieci religii, wśród których były córki generała Franciszka Sikorskiego.

W 1941 r. z powodu zagrożenia wywiezieniem na Sybir O. Bednarski przeniósł się do Żółkwi, gdzie przez rok uczył w tajnych kompletach licealnych i gimnazjalnych religii i propedeutyki filozofii.

We wrześniu 1943 r. wyjechał do Krakowa. Tu uczył kleryków teologii moralnej i prowadził wraz z prof. S. Świeżawskim tajne kursy tomistyczne. Opiekował się też ministrantami stosując metodę harcerską. Ponadto od 1945 r. wykładał propedeutykę filozofii w Liceum św. Jacka, a 7 III tegoż roku, na wniosek Komendy Chorągwi Krakowskiej, został zamianowany przez abpa S. Sapiehę naczelnym kapelanem ZHP w archidiecezji krakowskiej. Funkcję tę pełnił do rozwiązania ZHP w 1949 r., składając ks. Arcybiskupowi co 2-3 tygodnie sprawozdanie ze swojej pracy.

W 1948 r. O. Feliks został przeniesiony do Poznania, gdzie zaczął uczyć kleryków teologii moralnej. Po trzech jednak miesiącach wyjechał wraz z nimi do Warszawy (na Służew) i tu przez rok wykładał w dalszym ciągu teologię moralną, a także uczył licealistów propedeutyki filozofii i religii w Ursynowie.

W 1949 r. na wniosek prof. S. Świeżawskiego zamianowano go profesorem i kierownikiem katedry etyki na Wydziale Filozoficznym KUL. Znamiennym przy tym jest to, że na tym stanowisku O. Feliks był następcą ks. bpa S. Wyszyńskiego, a poprzednikiem ks. K. Wojtyły, przy czym z tym drugim uczył równocześnie w latach 1954-1956. A współpracę tę wspomina nie tylko jako zaszczytną dla siebie i zawsze zgodną, ale też bardzo serdeczną i braterską.

We wrześniu 1954 r. został zakończony rozpoczęty w 1939 r. w Krakowie przewód habilitacyjny. Uczestniczyli w nim jako recenzenci ks. A. Usovicz, ks. W. Wicher i W. Wąsik, profesorowie ze zniesionego już wtedy Wydziału Teologicznego UJ. Przewodniczył zaś temu przewodowi ze strony KUL ks. J. Keller. Tytuł pracy „*Metoda etyki wychowawczej w świetle epistemologicznych zasad św. Tomasza z Akwinu*” został w druku zmieniony na „*Przedmiot etyki w świetle zasad św. Tomasza z Akwinu*”

W KUL O. Bednarski uczył do 1957 r. W sumie zatem – 7 lat. Uchwałą z 27 VI 1957 r. Centralna Komisja Kwalifikacyjna dla Pracowników Nauki przyznała mu naukowy tytuł docenta.

Przedtem jednak 5 VI 1956 r. Papieska Akademia Teologiczna w Rzymie zamianowała go swoim członkiem korespondentem. A generał Zakomu.

O.M. Brown e, asygnatą z 25 X 1956 r. przeniósł O. Feliksa do Rzymu, gdzie został on profesorem teologii moralnej na Wydziale Teologicznym Uniwersytetu św. Tomasza (*Angelicum*) i był nim aż do 1986 r., czyli przez 30 lat, za co podziękowano mu bardzo serdecznie 29 X 1991 r., kiedy to urządzono na *Angelicum* akademię z okazji ukończenia przez niego 80 lat.

Tenże generał Zakonu dokumentem z 5 V 1959 r. uznał O. Bednarskiego za zdolnego do wykonywania zadań właściwych władzom zakonnym studiów generalnych, a 21 V 1959 r. nadał mu najwyższy tytuł naukowy w Zakonie – magisterium św. teologii. Z czasem doszła do tego nominacja na profesora zwyczajnego *Angelicum*.

Na innych uczelniach rzymskich O. Feliks nie uczył.

7 X 1982 r. O. Bednarski otrzymał od generała Zakonu, W. de Couesnongle asygnatę do konwentu S. Maria Maggiore w Rzymie, w którym przebywał do swojego powrotu do Polski, czyli do października 1993 r. Warto przy tym zaznaczyć, że według świadectwa O. K. Hejmo w Rzymie O. Feliks chodził wszędzie pieszo i w habitcie. Odznaczał się przy tym wybitną dobrocią. Był zawsze uśmiechnięty i życzliwy dla wszystkich.

Rzymska działalność O. Feliksa była bardzo różnorodna. W pierwszym oczywiście rzędzie wypełniał on zadania profesora *Angelicum*. A zatem wykładał, prowadził seminarium i wiele publikował. Koncentrował się przy tym na takich zagadnieniach z ogólnej teorii moralnej, jak: metoda i nazewnictwo w teologii moralnej oraz jej charakter naukowy, normy moralne, prawo, zwłaszcza naturalne, sumienie, odpowiedzialność. Ze szczegółowych natomiast zagadnień O. Bednarski ukazał z różnych stron kulturę, życie duchowe, wychowanie, różne cnoty, pracę, sport, miłość narzeczeńską i małżeńską, cierpienie i śmierć itp.

Odrębnym polem działania naukowego O. Feliksa było dokonanie tłumaczenia części *Sumy teologicznej* św. Tomasza z Akwinu i wydanie go w 9 tomach. Do dwóch z nich napisali przedmowę ks. kard. S. Wyszyński i ks. kard. K. Wojtyła.

Wielkim pragnieniem O. Feliksa jest jak najszersze udostępnienie myśli Akwinaty. I dlatego zamierza jeszcze wydać syntezę *Sumy teologicznej*, wyrażoną tekstami samego św. Tomasa z A.

Znamienne jest, że O. Bednarski w podejściu do św. Tomasa z A naśladował O. J. Woronieckiego. A zatem usiłował różne zagadnienia przedstawiać w świetle myśli Akwinaty, a nie ujmować je czysto materialnie. A ponadto największą uwagę zwracał na aspekt wychowawczy tych zagadnień.

Najwięcej publikacji O. Bednarskiego ukazało się w wydawnictwie „Veritas” w Londynie oraz w czasopiśmie „Duszpasterz Polski Zagranicą” i „Agape”, których był współredaktorem.

Za najważniejsze swoje publikacje O. Feliks uznał obok tłumaczenia *Sumy teologicznej* św. Tomasa z A książki: „L'expérience dans l'éthique”.

„Wychowanie młodzieży dorastającej”, „L'educazione alla luce del Concilio Vaticano II” i „Cultura. Rifflessioni teologiche”

Trzeba też wspomnieć, że z racji swojego profesorstwa O. Feliks wziął udział w kilku międzynarodowych zjazdach tomistycznych, na których wygłaszał referaty.

Od samego początku pobytu w Rzymie O. Feliks włączył się bardzo aktywnie w różne prace Kościoła. W szczególności wypada tu odnotować, że 3 X 1961 r. otrzymał on nominację na konsultora Papieskiej Komisji Kościołów Wschodnich dla przygotowania Soboru Watykańskiego II. A 4 V 1963 r. został wraz z księżmi B. Filipiakiem i A. Deskurem rzeczoznawcą („peritus”) tegoż Soboru i zaprzysiężonym doradcą Komisji d/s. Seminariów, Studiów i Wychowania Chrześcijańskiego. Współpracował więc w redagowaniu Dekretu o formacji kapłańskiej *Optatum totius* i Deklaracji o wychowaniu chrześcijańskim *Gravissimum educationis*.

O. Feliks opublikował też sprawozdania z obrad soborowych, a także Synodów Biskupów i różnych zjazdów kościelnych.

Ponadto przez 7 ostatnich lat pobytu w Rzymie należał do Komisji Kongregacji Nauki Wiary zajmującej się nadsyłanymi do Stolicy Apostolskiej prośbami o zwolnienie z celibatu kapłańskiego. Przebadał około 430 spraw.

W ramach pracy dla Kościoła mieści się też podjęcie się 25 I 1985 r. przez O. Feliksa prowadzenia niemieckiej sprawy kanonizacyjnej.

O. Bednarski pozostawał w szczególnej bliskości Ojca św. Jana Pawła II, który jeszcze jako kardynał odwiedził go kilka razy w *Angelicum*. A jako papież gościł w Watykanie. Okazywał mu duże poważanie. Doceniał w nim wielką skromność. Nazwał go „swoim szanownym poprzednikiem na katedrze etyki w Lublinie”. Przysyłał mu stale życzenia świąteczne. Wziął też udział w ognisku harcerskim zorganizowanym przez O. Feliksa w Castel Gandolfo 19 VIII 1982 r. Nic więc dziwnego, że *Angelicum* nadawano powszechnie O. Feliksowi miano „przyjaciela Papieża”.

O. Bednarski był też w Rzymie rzecznikiem spraw Polski i Kościoła polskiego. Pisał bowiem i mówił o tych sprawach przy różnych okazjach.

Pełnił obowiązki sekretarza generalnego i współpracownika abpa J. Gawliny w Komisji przygotowującej obchody millenium w Rzymie. Wchodziły tu w grę sprawy organizacyjne i publicystyczne. Szczególnie wymowny był tu wywiad O. Feliksa dla „Agory” w 1966 r. o 1000 latach wierności Polski dla wiary katolickiej oraz artykuły na temat Kościoła w Polsce.

W ramach pracy dla Kościoła w Polsce pozostawało także spełnianie przez O. Feliksa roli głównego postulatora beatyfikacji królowej Jadwigi, którym zamianował go w 1979 r. ks. abp F. Macharski.

Jeżeli zaś chodzi o Zakon, to 27 IX 1962 r. polska kapituła prowincjalna wybrała O. Feliksa na socjusza prowincjała mającego się udać na kapitułę

generalną. Z tego jednak towarzyszenia prowincjałowi został on później z racji oszczędnościowych zwolniony.

Odrębną dziedziną pracy O. Feliksa było spowiadanie. Według niego bowiem „*nie można uprawiać teologii moralnej nie pracując w duszpasterstwie lub społecznie*”. Chętnie więc od początku pobytu w Rzymie spowiadał polskie siostry zakonne i polskich kapłanów. A 8 III 1976 r. został zamianowany spowiednikiem nadzwyczajnym w bazylice M. Boskiej Większej. Od 1982 zaś roku był tamże spowiednikiem zwyczajnym dla Polaków, Włochów, Francuzów, Niemców i Ukraińców.

Oznaczało to przebywanie w konfesjonale codziennie, z wyjątkiem jednego dnia wolnego w tygodniu, 4 godziny: 2 przed południem i 2 po południu, a w niedzielę: 3 godziny przed południem i 2 po południu.

7 VIII 1993 r. dziękując O. Feliksowi z tę 17-letnią posługę kapłańską kard. W. B a u m z Św. Penitencjarii Apostolskiej podkreślił jego szczególną kulturę, doświadczenie i gorliwość w wypełnianiu tego zadania.

O. B e d n a r s k i zajmował się też bardzo żywo harcerstwem. Po wspomnianym już zetknięciu się z nim i zapisaniu się do niego w Żółkwi oraz kapelowaniu mu w randze podharcemistrza w Krakowie został on 13 III 1960 r. przyjęty przez Komendanta Harcerzy, T. K w i a t k o w s k i e g o, w poczet instruktorów ZHP we Francji i przydzielony w skład Harcerskiego Ośrodka Szkoleniowego „*Tatry*” w Urbés (Haut Rhin). Natomiast 10 II 1965 r. Naczelnik Harcerzy w Londynie, a późniejszy prezydent RP na uchodźstwie, R. K a c z o r o w s k i, zamianował O. B e d n a r s k i e g o harcemistrzem.

Spełniając związane z tymi nominacjami zadania O. Feliks większość swoich wakacji spędzał na obozach harcerskich w Robertsau pod Strasburgiem i w Wogezach. Trzy razy wziął udział w międzynarodowych zlotach harcerskich. A 19 VIII 1982 zorganizował wspomniane już ognisko w Castel Gandolfo, w którym uczestniczył Ojciec św. J a n P a w e ł I I, wygłaszając gawędę.

O. B e d n a r s k i znał dobrze historię harcerstwa i często wyrażał duże zatroskanie o jego istnienie i rozwój w kraju i na obczyźnie. W tym kontekście bardzo wymowne są jego liczne publikacje na temat harcerstwa, przez które rozumiał „*twórczą grę o zdobycie duchowej i cielesnej sprawności w służbie Boga i Narodu, a szczególnie w walce o zwycięstwo braterstwa i radości w pożyciu między ludźmi*”.

O. Feliks był autorem dwóch ciekawych inicjatyw. Pierwszą było to, że z inspiracji ks. abpa J. G a w l i n y założył on w 1971 r. *Towarzystwo Przyjaciół Teologii i Filozofii Chrześcijańskiej*. Kierował też nim do końca, czyli do 1975 r., a także redagował jego *Biuletyn*, dołączany do *Duszpasterza Polskiego Zagranicą*. Błogosławił temu dziełu Ks. Prymas, S. W y s z y Ń s k i, i z radością je powitał ks. kard. K. W o j t y ł a. Miało ono jednak z powodu braku funduszy tylko 5-letni żywot.

Drugą inicjatywą było ogłoszenie w 1975 r. pomysłu zorganizowania współpracy teologów i filozofów słowiańskich, a zwłaszcza polskich i ukraińskich. Chodziło w szczególności o nawiązywanie dialogu między nimi, wzajemne udostępnianie sobie publikacji i informacji, zapraszanie się z referatami itp. Z pomysłem tym zapoznali się i gorąco go poparli ze strony polskiej ks. kard. K. Wojtyła (listem z 7 III 1975), a ze strony ukraińskiej ks. kard. J. Kobernyckij – Duczkowski Slipyj (listem z 8 II 1975). Niestety, w praktyce skończyło się to na wygłoszeniu przez O. Feliksa referatu na Uniwersytecie Ukraińskim w Rzymie i opublikowaniu go w języku ukraińskim.

Godnym uwagi jest jeszcze to, że *Il Centro Letterario del Lazio* – popierające ideał jedności kultury i przyjaźni między ludźmi – przyznało O. Feliksowi 30 V 1971 r. złoty medal, a 19 II 1972 – dyplom członkowski („*il diploma Cimentodoro*”) za publikacje w języku włoskim.

Ponadto 25 XII 1975 r. papież Paweł VI na zakończenie roku wiary obdarzył O. Feliksa srebrnym medalem jubileuszowym.

Jak już wspomniano, w październiku 1993 r. O. Feliks powrócił do Polski. Zamieszkał w klasztorze krakowskim, w którym w dalszym ciągu prowadzi gorliwe życie zakonne i duszpasterskie. Jest kapłanem żeńskiego III Zakonu, dużo spowiada i chętnie duszpasterzuje wśród harcerzy w kościele św. Idziego. Krótko mówiąc jego własnymi słowami, nadal usiłuje „*po harcersku całym życiem służyć Bogu i Polsce*”

## PUBLIKACJE O. FELIKSA WOJCIECHA BEDNARSKIEGO OP W UKŁADZIE CHRONOLOGICZNYM

### Skróty użyte w bibliografii

A	– Agape (Roma)
AC	– Anime e Corpi (Roma)
Ag	– Agora (Roma)
AK	– Ateneum Kapłańskie (Włocławek)
Ang	– Angelicum (Roma)
BTPTFCh	– Biuletyn Towarzystwa Przyjaciół Teologii i Filozofii Chrześcijańskiej (Rzym)
DPZ	– Duszpasterz Polski Zagranicą (Rzym)
MI	– Miles Immaculatae (Roma)
nr	– numer
OH	– Ognisko Harcerskie (Londyn)
PPSM	– Przegląd Powszechny – Sodalitas Marianus (Londyn)
RD	– Róża Duchowna (Warszawa)
rec.	– recenzja
RF	– Roczniki Filozoficzne (Lublin)

- RTK – Roczniki Teologiczno-Kanoniczne (Lublin)  
 s. – strona, stron  
 SD – Sacra Doctrina (Bologna)  
 SPhCh – Studia Philosophiae Christianae (Warszawa)  
 ss. – strony  
 S. teol. – Św. Tomasz z Akwinu, Suma teologiczna, Londyn  
 SThV – Studia Theologica Varsaviensia (Warszawa)  
 t. – tom  
 z. – zeszyt  
 ZNKUL – Zeszyty Naukowe Katolickiego Uniwersytetu Lubelskiego (Lublin)

### I. Tłumaczenia

#### 1. Przetłumaczyli i objaśnieniami zaopatrzyli:

1. *S. teol.*, t. 9: *Cel ostateczny czyli szczęście oraz uczynki ludzkie* (1-2, qq. 1-21/ 1963, s. 436 (rec. J.G., DPZ 15, 1964, nr 2, 229-230).
2. *S. teol.* t. 11: *O sprawnościach* (1-2, qq. 49-70) 1965. s. 343.
3. *S. teol.*, t. 12: *O wadach i grzechach* (1-2, qq 71-89) 1965, s. 309 (rec. st. b., DPZ 17, 1966, nr 3, 342).
4. *S. teol.*, t. 10: *Uczucia* (1-2, qq, 22-48). Przeróbka tłumaczenia J. Bardana, 1967, s. 363.
5. *S. teol.*, t. 18: *Sprawiedliwość* (2-2, qq. 57-80). Słowo wstępne J.Em. Ks. Abpa Karola kard. Wojtyły, 1970, s. 369.
6. *S. teol.*, t. 19: *Religijność* (2-2, qq. 81-100). Słowo wstępne Ks. Abpa Stefana kard. Wyszyńskiego, Prymasa Polski: *Nieco ubogich myśli o religii*, 1971, s. 350.
7. *S. teol.*, t. 20: *Cnoty społeczne pokrewne sprawiedliwości* (2-2, qq. 101-122). Słowo wstępne Ks. Abpa Stefana kard. Wyszyńskiego, 1972, s. 297 (rec.: J. Kaliński: *Traktat o sprawiedliwości i innych cnotach społecznych*, PPSM, 1973, nr 5, 10-12).
8. *S. teol.*, t. 32: *Małżeństwo* (Suppl. qq 41-68) 1982, s. 409.
9. *S. teol.*, t. 30: *Sakrament Pokuty II* (Suppl. qq. 1-28/1985, s. 295).

#### 2. Przetłumaczył:

10. List Ojca św. Pawła VI z okazji 700-ej rocznicy śmierci św. Tomasza z Akwinu, BTPTFCh 5/1975/nr 2, 37-52.

## II. Książki i broszury

1. *Doctrina S. Thomae Aquinatis de propassionibus Christi. Pars dissertationis ad lauream in Facultate S. Theologiae apud Pontif. Athenaeum „Angelicum” de Urbe.* Romae 1951, s. 55.
2. *Metoda etyki wychowawczej w świetle epistemologicznych zasad św. Tomasza z Akwinu*, Lublin 1952, s. 226 (maszynopis pracy habilitacyjnej).
3. *Przedmiot etyki w świetle zasad św. Tomasza z Akwinu*, Lublin 1956, s. 163. (skrócony tekst pracy habilitacyjnej o zmienionym tytule). Rec.: ks. J. M a j k a, AK 55/1957/315-316; ks. F. G r e n i u k, RTK 4 (1957) z. 3, 159-162; ks. K. W o j t y ł a, RF 6 (1958) z. 2. 133-136; DPZ 11 (1960) nr 1, 76.
4. *Miłość narzeczeńska i małżeńska w świetle filozofii św. Tomasza z Akwinu*, Londyn 1958, s. 129 (rec.: ks. C z. L e w a n d o w s k i: *Miłość narzeczeńska i małżeńska*, AK 59, 1959, 464-466; ks. K. M a j d a ń s k i, RF 8, 1960, nr 2, 137-141.; DPZ 11, 1960, nr 2, 181; Ang 37, 1960, nr 4, 481).
5. *Sport i wychowanie fizyczne w świetle etyki św. Tomasza z Akwinu*, Londyn 1962, s. 107 (rec.: F. B o g d a n SAC, DPZ 14, 1963, nr 3, 292-293).
6. *Egzystencjalny charakter zasad etycznych*, Rzym 1962, s. 30 i jako: *Zbiór ważniejszych artykułów*, Rzym 1990. s. 297.
7. *Katechizm harcerski*, Rzym 1963, s. 60.
8. *Drogowskaz młodego Polaka*, Rzym 1966, s. 64.
9. *La deduzione delle norme morali generali dalla legge naturale*, Roma 1969, s. 62 (rec.: R. C h á v a r r i OP, Ang 49, 1972, nr 2, 278-279; A 15, 1973, nr 3, 120; R. F o r y c k i, SPhCh 10, 1974, nr 1, 233-236; S.P., SD, nr 82, 1976, 566).
10. *Bóg jest tuż! Modlitewnik harcerski*, Rzym 1969, s. 48.
11. *L'educazione dei giovani alla luce del Concilio Vaticano II*, Roma 1970, s. 182 (rec.: A 12, 1970, nr 6, 171-172; 13, 1971, nr 3, 110; Rino N e m o, *Palestra del Clero* 50, 1972, nr 7, 446-447; P. B r a i d o, *Orientamenti Pedagogici*, 1972; C. G n e o, *Aquinas*, 15, 1972, 209-210).
12. *Cultura ed educazione fisica alla luce del pensiero di Tommaso d'Aquino*, Roma 1972, s. 87 (rec.: G. P. G n u d i, SD, nr 72, 1973, 706; J. B r a u n, Ang 51, 1974, 156-157).
13. *Introduzione alla teologia della cultura*, Roma 1973, s. 114 (rec.: J.L. L i c h t e n, Ang. 51, 1974, nr 2, 295-297 i A 16, 1974, nr 4, 160; L a m n é, *Palestra del Clero* 53, 1974, nr 20, 1271-1272; BTPTFCh 4, 1974, nr 2, 67).
14. *Wychowanie młodzieży dorastającej. Słowo wstępne* ks. kard. Karola W o j t y ł y abpa metropolity krakowskiego, Rzym 1976, s. 292 (rec.: DPZ 27, 1976, nr 3, 386-387; J o t m i r: *Książka pełna troski*, PPSM, 1977, nr. 5, 12-13; E. K a c z y ń s k i, Ang. 54, 1977, nr 2, 277-278).
15. *Lo sviluppo della vita morale negli adolescenti*, Roma 1977, s. 30.

16. *Dall'amore naturale alla carità*, Roma 1978, s. 38.
17. *L'expérience dans l'éthique eudémoniste. La nécessité des prémisses empiriques en morale*, Roma 1979, s. 111 (rec.: T. T y n, SD 25, 1980, 157-158; A. P a t f o o r t, Ang 57, 1980, nr 1, 97-98; M. L a b o u r d e t t e, Revue Thomiste 80, 1980, 323-324; Rassegna della letteratura tomistica, 1981, nr 561, 185-188; D. C o m p o s t a, Divinitas 25, 1981, 110-111; T. Ś l i p k o SJ: *Doświadczenie i celowość a podstawy etyki normatywnej. Uwagi na marginesie prac F. W. Bednarskiego*, SPhCh 19, 1983, nr 2, 202-221).
18. *Dalla scontentezza alla speranza cristiana*, Roma 1980, s. 48.
19. *La cultura. Riflessioni teologiche*, Torino 1981, s. 109.
20. *W kręgu wspomnień harcerskiej piosenki*, Londyn 1981, s. 98.
21. *Zagadnienia pedagogiczne*, Londyn 1982, s. 328.
22. *Wstęp do teologii kultury*, Rzym 1982, ss. 261-305. 123-156. 271-299 (Dodruk: DPZ, 1992, nr 3. 1993, nr 1 i 2).
23. *Zagadnienia etyczno-teologiczne*, Rzym 1983, s. 348 (fotokopie artykułów).
24. *L'educazione dell'affettività alla luce della psicologia di S. Tommaso d'Aquino*, Milano 1986, s. 207 (rec.: E. K a c z y Ń s k i, Ang 65, 1988, nr 3, 476-477).
25. *Miłość płciowa w świetle filozofii św. Tomasza z Akwinu*, (b.m.d.), s. 122 (maszynopis).
26. *La pedagogia di S. Tommaso d'Aquino e i postulati della didattica moderna*, Napoli (b.d.), s. 123 (Zbiór artykułów).
27. *Reflexions sur les problèmes de l'éthique thomiste*, Roma (b.d.), s. 141, (Zbiór artykułów).
28. *Popędy oraz ich wychowanie* (Artykuły wydrukowane w Duszpasterzu Polskim), Rzym (b.d.), s. 95.
29. *Teocentrismo della pedagogia tomistica*, (b.m.d.) s. 6.

### III. Artykuły

1. *Św. Ludwik Maria Grignon. Apostoł Modlitwy Różańcowej*, RD 49(1947) nr 9, 129-130.
2. *Różaniec szkołą katolickiej etyki wychowawczej*, RD 49 (1947) nr 9, 137-139.
3. *Ubóstwo duchowe a kultura*, RD 51 (1949) nr 3, 68-70.
4. *Chrystus pionierem pracy*, RD 51 (1949) nr 4, 105-107.
5. *Dlaczego człowiek cierpi?* RD 51 (1949) nr 5, 134-135.
6. *Spoleczne znaczenie czystości*, RD 51 (1949) nr 6, 169-171.
7. *Różaniec więzów życia rodzinnego* RD 51 (1949) nr 10, 276-277.
8. *Kościół w świetle trzeciej tajemnicy różańcowej*, RD 51 (1949) nr 11, 309-311.

9. *Wiara w życiu N. Maryi Panny*, RD 52 (1950) nr 1, 10-11.
10. *Nadzieja w życiu Najświętszej Maryi Panny*, RD 52 (1950) nr 2, 37-39.
11. *Miłość w życiu Najświętszej Maryi Panny*, RD 52 (1950) nr 3, 69-70.
12. *Roztropność w życiu Najśw. Maryi Panny*, RD 52 (1950) nr 4, 103-104.
13. *Cnota pobożności w życiu Najświętszej Maryi Panny*, RD 52 (1950) nr 8, 211-212.
14. *Cnota umiarkowania w życiu Najśw. Maryi Panny*, RD 52 (1950) nr 9, 245-246.
15. *Pokora Najśw. Maryi Panny*, RD 52 (1950) nr 11, 308-309.
16. *Cierpliwość Maryi*, RD 52 (1950) nr 12, 343-345.
17. *Propria principia Ethicae methodo axiomatice ordinandae*, Ang 32 (1955) nr 1, 3-20.
18. *O empiryczne podstawy etyki normatywnej*, RF 5 (1955-1957) z. 4, 7-18.
19. *Kultura nadprzyrodzona w życiu kapłańskim*, DPZ 8 (1957) nr 2, 493-502.
20. *Etyka sytuacyjna w świetle przemówień Ojca św. Piusa XII oraz Instrukcji św. Oficjum*, DPZ 8 (1957) nr 2, 511-529.
21. *Realizm etyczny św. Tomasza z Akwinu*, AK 56 (1958) z. 1, 42-51.
22. *Uwagi św. Tomasza z Akwinu o młodzieży i jej wychowaniu* ZNKUL 1(1958) nr 3, 31-60.
23. *Animadversiones S. Thomas Aquinatis de iuvenibus eorumque educatione*, Ang 35 (1958) nr 4, 375-411.
24. *Roztropność i wielkoduszność duszpasterska w świetle nauki św. Tomasza z Akwinu*, DPZ 9 (1958) nr 1, 1-11.
25. *Na marginesie recenzji ks. prof. J. Majki*, AK 56 (1958) nr 1, 154-155.
26. *Dobro ogółu u św. Tomasza z Akwinu*, Życie 12 (1958) 3-4.
27. *Obowiązek pracy według św. Tomasza z Akwinu*, Życie 12 (1958).
28. *Naczelné aksjomaty w systematyce etyki normatywnej*, Sprawozdania z czynności wydawniczej i posiedzeń naukowych oraz kronika Towarzystwa Naukowego KUL, nr. 7, Lublin 1958, ss. 218-220.
29. *Ratowanie narodu przed „eksplozją demograficzną” czy namawianie go do samobójstwa?* DPZ 10 (1959) nr 2, 110-125.
30. *Roztropność jako podstawa wychowania personalistycznego*, DPZ 10(1959) nr 2, 94-102.
31. *„Recta ratio” w etyce św. Tomasza z Akwinu*, DPZ 10 (1959) nr 3, 260-272.
32. *Zagadnienie ambicji według św. Tomasza z Akwinu*, RF 7 (1959) z. 2, 15-19.
33. *Duszpasterstwo polskie w Anglii i we Francji. Spostrzeżenia i refleksje*, AK (1959) nr 1-3, 388-394.
34. *Uniwersalizm pedagogiczny O. Jacka Woronieckiego*, RTK 6 (1959) z. 1-2, 59-75.
35. *Odpowiedzialność za młodzież w kraju*, Życie 13 (1959) 10-12.
36. *Tęsknoty za wielką syntezą*, Życie 13 (1959) 14-16.

37. *Socjologia religijności: Pobożność włoska*, *Zycie* 13 (1959) 18-21.
38. *Posłannictwo Polskiej Emigracji*, *Nasza Rodzina* 14 (1959).
39. *Polska w służbie Bogu*, *Kalendarz Naszej Rodziny*, 1959.
40. *De verificatione conclusionum ethicae*, W: *Thomistica morum principia. Communicationes V Congressus Thomistici Internationalis Romae, 13-17. IX. 1960*, t. I. Romae 1960, ss. 24-33.
41. *Postulaty nowoczesnej pedagogiki w świetle zasad św. Tomasza z Akwinu*, *DPZ* 11 (1960) nr 2, 97-113.
42. *50-lecie Harcerstwa. Jego ideologia – zdobycze – rozdroża – możliwości*, *DPZ* 11 (1960) nr 3, 221-232.
43. *Harcerzy polskich ród! (W 50-tą rocznicę swego życia)* *Nasza Rodzina* 16 (1960) nr 7-8, 126-127.
44. *Młodzież włoska*, *Tygodnik Powszechny* 14 (1960) nr 29, 5.
45. *Praktyczność teologii moralnej*, *DPZ* 12 (1961) nr 2, 150-162.
46. *Sprawdzalność zasad etyki tomistycznej*, *DPZ* 12 (1961) nr 4, 305-322.
47. *Wkład Polaków do Filozofii chrześcijańskiej przed XIX wiekiem*, *DPZ* 12 (1961) nr 4, 364-368.
48. *Czy stosowanie środków antykoncepcyjnych nigdy nie jest dozwolone?* *DPZ* 13 (1962) nr 4, 341-351.
49. *O Młodzież wierną Chrystusowi*, *DPZ* 14 (1963) nr 2, 139-152.
50. *O sprawiedliwość i miłość w życiu Narodu*, *DPZ* 14 (1963) nr 3, 244-251.
51. *Aktualność Sumy teologicznej św. Tomasza z Akwinu. Dlaczego na progu nowego tysiąclecia Kościół zaleca narodowi polskiemu studium Sumy teologicznej Akwinaty?* *DPZ* 14 (1963) nr 4, 331-338.
52. *L'educazione degli adolescenti autoerotici* W: *L'autoerotismo. Atti del Symposium di Ariccia (Roma) del 12-13 ottobre 1963*, Roma 1964, ss. 172-176.
53. *Ku odnowie i zjednoczeniu chrystianizmu (Pokłosie z II-jej Sesji Soboru)*, *DPZ* 15 (1964) nr 2, 173-191.
54. *Walka z wadami narodowymi (Intencja na bieżący rok Wielkiej Nowenny)*, *DPZ* 15 (1964) nr 3, 276-295.
55. *O wychowaniu polskich cnót narodowych (Intencja na VIII rok Wielkiej Nowenny)*, *DPZ* 15 (1964) nr 4, 376-397.
56. *Azioni autoerotiche e peccato*, *AC*, nr 8, 2 (1964) 325-326.
57. *Complessi contro la maternità?*, *AC*, nr 8, 2 (1964) 330-331.
58. *Controindicazioni alla maternità*, *AC*, nr 9, 3 (1965) 67-71.
59. *Katolickość ekumenizmu*, *DPZ* 16 (1965) nr 4, 335-350.
60. *Pokłosie dyskusji podczas III-jej Sesji II Soboru Watykańskiego*, *DPZ* 16 (1965) nr 3, 209-233.
61. *La Chiesa Cattolica in Polonia e nell'URSS*, *Ag* 2 (1965) nr 3, 2-6.
62. *Pokłosie dyskusji na IV Sesji Soboru Watykańskiego II*, *DPZ* 17 (1966) nr 3, 253-266.

63. *Mille anni di fedeltà. Una intervista (F. Poli OSB) con il R. P. Bednarski*, Ag 3 (1966) nr 4, 7-10.
64. *La Madonna nel „Sacrum Poloniae Millenium” della Polonia*, Ag 3 (1966) 55-62.
65. *Św. Tomasz z Akwinu mistrzem w erze nuklearnej?* PPSM 1967, nr 3-4, 14-17. 20-21.
66. *Młodzież wobec przemian współczesnych w świecie*, PPSM 1967, nr 9, 14-18; OH 1968, 12-14.
67. *L'educazione dei giovani nel pensiero di S. Tommaso*, Sapienza 20 (1967) nr 1, 80-104.
68. *L'educazione cristiana*, Città di Vita 5 (1967) nr 1, 17-23.
69. *Il Concilio Vaticano II di fronte alla crisi dell'educazione scolastica*, Città di Vita 5 (1967) nr 3, 259-268.
70. *Z historii Dekretu Optatam totius*, AK 70 (1967) nr 1-2, 24-28.
71. *Wychowanie chrześcijańskie w świetle deklaracji II Soboru Watykańskiego*, DPZ 18 (1967) nr 1, 45-55.
72. *Przyszłość młodzieży emigracyjnej*. Przemiany 1 (1968) nr 5, 523-531; W: *Chrześcijańska myśl społeczna na emigracji* (Praca zbior.), Londyn 1991, ss. 398-404.
73. *Refleksje o idealach*, PPSM 1968, nr 6, 14-18.
74. *Św. Albert Wielki. Na tropach Stwórcy w przyrodzie*, PPSM 1968, nr 11, 12-14.
75. *L'idealismo dei giovani alla luce della psicologia polacca*, Ang 45 (1968) nr 2, 223-232.
76. *La crisi della vita religiosa e morale negli adolescenti e nei giovani*, AC nr 22, 6 (1968) 121-132.
77. *Z historii deklaracji o wychowaniu chrześcijańskim*, AK 71 (1968) z. 6, 387-396.
78. *L'aspetto psicologico degli incontri tra i giovani*, A 10 (1968) nr 3, 158-161.
79. *Ideologia dei giovani*. A 10 (1968) nr 4, 193-199.
80. *Il dialogo tra i genitori e gli adolescenti*, Strade Aperte, 1968.
81. *50 Anni della Università Cattolica di Lublino*, Ag 1968, 16-18.
82. *La gioventù d' oggi di fronte alla trasformazione del mondo contemporaneo*, A 10 (1968) nr 2, 126-131.
83. *O lepsze jutro. Parę uwag o I Światowym Synodzie Biskupów oraz o III Światowym Kongresie Apostolstwa Świeckich*, OH 4 (1968) nr 5, 6-9.
84. *La punizione nella pedagogia*, A 11 (1969) nr 1, 86-90.
85. *La morte nella luce della teologia morale*, AC 7 (1969) nr 27, 261-274; nr 28, 385-396.
86. *Św. Dominik i jego dzieło*, PPSM 1969, nr 9, 9-12.
87. *La verifica delle norme morali*, Ang 47 (1970) nr 3, 371-384.
88. *La pedagogia di S. Tommaso d'Aquino e i postulati della didattica moderna*, Sapienza 23 (1970) nr 1, 70-81.

89. *Rozumność warunkiem wolności*, W: *Kongres współczesnej nauki i kultury polskiej na obczyźnie*, Londyn 9-12.IX.1970, t. I, ss. 9-20.
90. *La libidine e l'aggressività nella luce della dottrina di S. Tommaso e della psicosociologia del profondo*, AC nr 31, 8 (1970) 259-273.
91. *Mity współczesne* O. Mirewicz, OH 6 (1970) nr 1, 5-7.
92. *O harcerskie powołania kapłańskie*, OH 6 (1970) nr 3, 9-11.
93. *Sport ed educazione fisica secondo San Tommaso d'Aquino*, A 12 (1270) nr 4, 96-101.
94. *Il corpo e le sfacoltà dell'anima come oggetto dell'educazione fisica*, A 12 (1970) nr 5, 119-126.
95. *Le finalità e la necessità dell'educazione fisica*, A 12 (1970) nr 6, 158-164.
96. *Co nowego w filozofii chrześcijańskiej na Zachodzie? Czy zmierzch tomizmu?* BTPTFCh 1(1971) nr 2, 25-31.
97. *Działalność naukowa Jerzego Brauna*, BTPTFCh 1 (1971) nr 3, 50-53.
98. *Co nowego w teologii na Zachodzie? Teologia nadziei*, BTPTFCh 1 (1971) nr 3, 53-58.
99. *Działalność przyjaciół teologii i filozofii chrześcijańskiej na obczyźnie*, BTPTFCh 1 (1971) nr 6, 128-129; 2 (1972) nr 1, 10-11; 3 (1973) nr 2, 76-78; nr 3, 106-108; nr 4, 145.
100. *L'educazione fisica come arte*, A 13 (1971) nr 1, 19-26.
101. *L'educazione fisica elevata all'ordine soprannaturale*, A 13 (1971) nr 2, 62-65; nr 3, 102-106.
102. *Il contributo dello sport e degli esercizi ginnici all'educazione della prudenza*, A 13 (1971) nr 4, 145-151.
103. *La giustizia nello sport*, A 13 (1971) nr 5, 181-184.
104. *L'educazione alla fortezza attraverso l'educazione fisica*, A 13 (1971) nr 6, 224-228.
105. *O czym piszą teologowie i filozofowie chrześcijańscy w Polsce?* BTPTFCh 2 (1972) nr 1, 24-25; nr 2, 59-63; 3 (1973) nr 2, 78-79; nr 3, 106-108. 112-117; 4 (1974) nr 1, 30-36; 5 (1975) nr 1, 29-33; nr 2, 74-75.
106. *Ku odnowie etyki katolickiej*, W: *Studia i Materiały. Praca zbior.*, Rzym 1972, ss. 291-297.
107. *Vis concupiscibilis et irascibilis in luce psychologiae „profundi”*, W: *De homine. Studia hodiernae anthropologiae (Acta VII Congressus Thomistici Internationalis)*, vol. II, Romae 1972, ss. 60-64.
108. *Dynamiczne ujęcie prawa naturalnego u św. Tomasza z Akwinu*, W: *Studia i Materiały. Praca zbior.*, Rzym 1972, ss. 9-27 (rec.: T. Ślipek o SJ, *Problem interpretacji dynamicznego charakteru prawa naturalnego na podstawie filozofii św. Tomasza z Akwinu*, RF 25, 1977, nr 2, 148-157).
109. *Kultura a natura*, BTPTFCh 2 (1972) nr 2, 38-45.
110. *Kultura a religia*, BTPTFCh 2 (1972) nr 3, 71-79.
111. *Kultura w świetle Biblii*, BTPTFCh 2 (1972) nr 4, 106-117.

112. *L'educazione alla fortezza e il fenomeno del teppismo*, A. 14 (1972) nr 1, 38-40.
113. *La regole della temperanza nell' educazione fisica*, A 14 (1972) nr 2, 79-82.
114. *Moralità del piacere negli esercizi di educazione fisica*, A 14 (1972) nr 4, 157-161.
115. *La cultura fisica come oggetto dell' eutrapelia*, A 14 (1972) nr 5, 197-202.
116. *Le concept dynamique de la loi naturelle chez S. Thomas d'Aquin*, W: *Studia i Materialy Instytutu Studiów Kościelnych*, Roma 1972, ss. 24-27.
117. *Educazione fisica e scoutismo*, A 14 (1972) nr 6, 242-243; 15 (1973) nr 1, 33-36.
118. *Apatia*, W: *Encyklopedia katolicka*, t. I, Lublin 1973, kol. 739 (współautor: J. Gałkowski).
119. *Chryścianizm pierwotny a kultura*, BTPTFCh 3 (1973) nr 1, 1-19.
120. *Kultura w świetle teologii św. Tomasza z Akwinu*, BTPTFCh 3 (1973) nr 2, 61-75; DPZ 44 (1993) nr 1, 123-141.
121. *Nauka II Soboru Watykańskiego o kulturze*, BTPTFCh 3 (1973) nr 3, 87-100; DPZ 44 (1993) nr 1, 141-156.
122. Prof. dr Czesław Strzeszewski, pierwszy laureat nagrody ODISS, PTPTFCh 3 (1973) nr 4, 144-145 (współautor: W. Skrzydłowski OP).
123. *L'educazione fisica e la formazione della personalità umana*, A 15 (1973) nr 3, 114-117.
124. *Attualità dell' umanesimo di S. Tommaso*, A 15 (1973) nr 4, 157-159.
125. *Międzynarodowy Kongres z okazji 700-nej rocznicy śmierci św. Tomasza z Akwinu*, BTPTFCh 4 (1974) nr 2, 37-44.
126. *La cultura nella formazione dell'uomo*. A 16 (1974) nr 1, 36-40.
127. *Cultura naturale e ordine soprannaturale*, A 16 (1974) nr 2, 73-78.
128. *Cultura e religione*, A 16 (1974) nr 3, 115-117.
129. *La cultura teologica delle grandi civiltà antiche*, A 16 (1974) nr 4, 147-152.
130. *La cultura alla luce della Bibbia*, A 16 (1974) nr 5, 195-199.
131. *Contributo della Bibbia alla cultura*, A 16 (1974) nr 6, 231-235.
132. *Do czytelników Biuletynu Towarzystwa Przyjaciół Teologii i Filozofii Chrześcijańskiej*, BTPTFCh 4 (1974) nr 1, na odwrocie karty tytułowej.
133. *O definiowanie terminów etycznych nazewnictwem danych empirycznych*, BTPTFCh 5 (1975) nr 1, 20-28.
134. *Podstawy wychowania społecznego według nauki św. Tomasza z Akwinu*, RF 23 (1975) z. 2, 109-123.
135. *La cultura alla luce della teologia di San Tommaso d'Aquino*, A 17 (1975) nr 5, 193-198; 18 (1976) nr 1, 40-44; nr 2, 98-101; W: *Atti del Congresso Internazionale (Roma - Napoli 17/24 aprile 1974)*. *L' uomo II*, Napoli 1978, ss 383-392.

136. *I giovani e l'aborto*, Vita Sociale, nr 165, 32 (1975) 151-157.
137. *O współpracy słowiańskich, a zwłaszcza polskich i ukraińskich, teologów i filozofów*, BTPTFCh 5 (1975) nr 2, 53-54.
138. *Il cristianesimo di fronte alla cultura morale nel primo millennio*, A 17 (1975) nr 1, 35-39.
139. *Il cristianesimo di fronte alla cultura religiosa nel primo millennio*, A 17 (1975) nr 2, 71-79.
140. *Il cristianesimo di fronte alla letteratura, alla filosofia e alle scienze nel primo millennio*, A 17 (1975) nr 3, 114-119.
141. *Il cristianesimo di fronte alla cultura socio-economica ed all' arte nel primo millennio*, A 17 (1975) nr 4, 152-159.
142. *Il Cristianesimo di fronte alla cultura secondo San Tommaso d'Aquino*, W: *Congresso Internazionale di Missiologia „Evangelizzazione e cultura” Comunicazioni. Sommari*, Roma 1975, ss. 16-18; Euntes docete 29 (1976) nr 3, 560-566.
143. *L'immoralità dell' aborto*, SD, nr 82, 21 (1976) 481-490.
144. *O tych którzy odeszli*. Jerzy Braun, PPSM 1976, nr 1, 9-10.
145. *Cenni sulla dottrina del Concilio Vaticano II circa la cultura*, A 18 (1976) nr 4, 209-213; 19 (1977) nr 1, 51-55.
146. *Wkład Polaków do teologii systematycznej*, PPSM 1977, nr 7-8, 24-27.
147. *Le premesse empiriche nell' argomentazione teleologica dell' etica normativa*, Sapientia 30 (1977) nr 4, 397-418.
148. *I fattori determinanti lo sviluppo morale degli adolescenti* A 19 (1977) nr 2, 109-115.
149. *Lo sviluppo della coscienza morale*, A 19 (1977) nr 3, 170-175.
150. *La crisi della vita morale degli adolescenti*, A 19 (1977) nr 4, 232-237.
151. *Rzeczoznawcy Soboru Watykańskiego II*, W: *W kierunku chrześcijańskiej kultury*. Praca zbior., Warszawa 1978, ss. 36-43.
152. *Lo sviluppo della virtù negli adolescenti*, A 20 (1978) nr 1, 54-62.
153. *Dall' amore naturale all'amicizia con Dio*, A 20 (1978) nr 2, 119-127.
154. *Dal narcisismo all' amore cristiano di se steso*, A 20 (1978) nr 4, 244-250.
155. *Cristo risorto e le scoutismo*, Azimuth 1978, nr 2, 6-7.
156. *Intervista a P. Felice Bednarski*, Parola 2 (1978) nr 1, 5.
157. *Riflessioni di un pellegrino*, La Madonna dell' Arco 87 (1978) nr 2, 6-7.
158. *La legge naturale e la perfezione della vita umana*, Ang 55 ( 1978) nr 1, 58-103.
159. *O celowościowe ujmowanie moralności i norm etycznych*, RF 27 (1979) nr 2, 129-143.
160. *Les implications axiologiques et normatives de l'analyse de l'expérience morale d'après le card. Karol Wojtyła*, Ang 56 (1979) nr 2-3, 245-272.
162. *Dalla scontentezza alla magnanimità*, A 21 (1979) nr 2, 109-119.
162. *Dalla pusillanimità alla fede cristiana*, A 21 (1979) nr 3, 175-184.
163. *Dalla fede alla speranza*. A 21 (1979) nr 4, 238-248.

164. *Lo scoutismo polacco (breve riassunto della storia)*, Azimuth, 1979-1980, nr 4-5, 14-15.
165. *Promowa na szczydny wieczir*, Wisty z Rimu 17 (1979) nr 1, 15.
166. *Wzbogacenie metaetyki tomistycznej w rozprawach kard K. Wojtyły*, RF 28 (1980) z. 2, 17-45.
167. *Il problema della specificità della cultura cattolica alla luce della dottrina del Concilio Vaticano II*, Ang 57 (1980) nr 1, 10-31.
168. *Pronto soccorso per salvare la famiglia*, Progetto Popolare 2 (1980) nr 12, 6.
169. *Dalla speranza individuale alla speranza escatologica e sociale*, A 22 (1980) nr 3, 177-185.
170. *P. Adamo Giacinto Woroniecki OP, pioniere della rinascita del tomismo in Polonia. W: L'Enciclica Aeterni Patris. Suoi riflessi nel tempo (Atti dell' VIII Congresso Tomistico Internazionale. III)*. Vaticano 1981, ss. 400-405.
171. *La psychoanalyse de l'agressivité à la lumière de la psychosynthèse de Saint Thomas d'Aquin*, Ang 58 (1981) nr 4, 389-419.
172. *„Osobie jako osobie należna jest od osoby jako osoby afirmacja”* RF 29 (1981) nr 2, 112-117.
173. *Martirio adel beato Massimiliano Kolbe alla luce della teologia di S. Tommaso d' Aquino*, MI 17 (1981) 113-126.
174. *Filozofia biogenezy*, Gazeta Niedzielną 33 (1981) nr 40, 30.
175. *Les besoins fondamentaux de la vie humaine à l'origine des normes empiriques de l'Éthique Eudémoniste*, W: *La teologia morale nella storia e nella problematica attuale. Miscellanea p. Louis Bertrand Gillon o.p.*, Milano 1982, ss. 279-301 (Studia Universitatis S. Thomae in Urbe, 13).
176. *La vérité des normes de l'éthique eudémoniste*, Ang 59 (1982) nr 4, 571-601.
177. *Prawo przyrodzone w empirycznym ujęciu*, Analecta Cracoviensia 14 (1982) 119-180.
178. *S. Massimiliano Kolbe educatore alla luce dei suoi scritti*, MI 18 (1982) nr 1-3, 163-173.
179. *L'amour dans l'éducation d'après l'Exhortation Apostolique „Familiaris consortio”*, Divinitas 26 (1982) z. 3, 350-366.
180. *L'enrichissement de la metaéthique thomiste dans les études du cardinal Karol Wojtyła*, W: *Morale e Diritto nella prospettiva tomistica (Atti dell' VIII Congresso Tomistico Internazionale, VI)*, Vaticano 1982, ss. 98-103.
181. *18-a rocznica śmierci Ks. Abpa Józefa Gawliny*, Kronika Rzymska, nr 5, 1982, 9-10.
182. *Wywiad O. Konrada Hejmo z Ojcem Bednarskim*, Kronika Rzymska, nr 5, 1982, 18-20.
183. *Kształcenie charakteru*, OH 18 (1982) 14.

184. *Kazanie na 33 niedzielę roku C*, Głos Katolicki 1983, nr 29, 7-8.
185. *Kazanie na 23 niedzielę roku C*, Głos Katolicki 1983, nr 29, 9-11.
186. *Zamiast przedmowy*, W: M. K r e u t z, *Kształcenie charakteru. Wskazówki praktyczne*, Londyn 1983, ss. 3-4.
187. *Zadośćuczynienie w Sakramencie Pokuty*, DPZ 34 (1983) nr 2, 216-223.
188. *Wychowanie religijne w harcerstwie*, OH 19 (1983) nr 1-2, 3-6.
189. *Il metodo della teologia morale nello spirito del Concilio Vaticano II*, Ang 61 (1984) nr 2, 213-251.
190. *L'unità nello diversità delle culture cristiane*, W: *Intrepido Pastoralis Card. J. Kobernicki – Slipij*, Universitas Cattolica Ucrainorum 52 (1984) 23-38.
191. *List do Redakcji*, SPhCh 21 (1985) nr 1, 242-244.
192. *Jan Paweł II o pokucie*, W: S. teol., t. 30, ss. 231-236.
193. *O kulturze piękna moralnego*, DPZ 37 (1986) nr 1, 63-82, W: *Filozofia polska na obczyźnie*, Londyn 1987, ss. 125-146.
194. *La bellezza della cultura morale*, Euntes docete 39 (1986) 367-385; W: *Attualità della Teologia Morale. Punti fermi-problemi aperti*, Roma 1987, ss. 191-209.
195. *Walka z nalogami*, DPZ 38 (1987) nr 3, 354-374.
196. *Popędy w życiu ludzkim*, DPZ 39 (1988) nr 2, 207-228; nr 3, 411-428.
197. *Duszpasterstwo harcerskie (na marginesie IV Światowego Zlotu ZHP)*, DPZ 40 (1989) nr 2, 170-179.
198. *Wychowanie popędów*, DPZ 40 (1989) nr 2, 181-191; nr 3, 317-330; nr 4, 481-492.
199. *Śp. ks. pral. dr Stanisław Belch*, DPZ 40 (1989) nr 4, 562.
200. *Duszpasterstwo na IV Światowym Zlocie Harcerstwa*, OH 25 (1989) nr 1, 27-29; *Czuwajmy 1* (1989) 10-11.
201. *Zasada konstytutywna wartości moralnej w etyce św. Tomasza z Akwinu*, SPhCh 25 (1989) nr 1, 59-78.
202. *Wychowania do suspinloj i miżnarodnoj lubowi – wymoga tretioho tisiaczolittia christianstwa*, Bohoslovija 54 (1990) 3-43.
203. *Wychowanie uczuć w świetle psychologii św. Tomasza z Akwinu*, DPZ 42 (1991) nr 3-4, 277-339. 407-462.
204. *Duszpasterstwo a polityka*, DPZ 42 (1991) nr 1, 56-62.
205. *La cultura della carità internazionale*, W: *Etica, Sociologia e Politica d'aspirazione tomistica (Atti del IX Congresso Tomistico Internazionale IV)*, Vaticano 1991, ss. 397-408.
206. *Normy humanistyczne w wychowaniu harcerskim*, OH 27 (1991) nr 3-4, 5-8.
207. *Inclinazioni naturali secondo S. Tommaso d'Aquino*, Ang 69 (1992) nr 1, 23-35.
208. *Wstęp do teologii kultury*, DPZ 43 (1992) nr 3, 261-305.
209. *Kultura w nauczaniu Jana Pawła II*, DPZ 44 (1993) nr 2, 271-299.

## IV. Recenzje

1. M.-J. Scheeben, *Les mystères du christianisme*, Paris 1947, W: Ang 26 (1949) nr 1, 66-67.
2. I. Ortiz de Urbina, *El Simbolo Niceno*, Madrid 1947, W: Ang 26 (1949) nr 1, 67-68.
3. C. Bazzola SJ, *De Sacramentis*, Neapoli 1948, W: Ang 26 (1949) nr 2, 184-187.
4. A.-C. Gignon OP, *Theologiae dogmaticae notiones generales*, Friburgi Helv. 1947, W: Ang 26 (1949) nr 2, 187-188.
5. Św. Tomasz z Akwinu, *Traktat o człowieku. Suma teologiczna*, I, 75-89. Opracował S. Świeżawski, Poznań 1956, W: DPZ 8 (1957) nr 3, 689-691.
6. B. G. Guzzetti, *La morale cattolica*, t. I - V, Torino 1956 - 1958, W: Ang 37 (1960) nr 1, 104-106.
7. J. Pastuszką, *Charakter człowieka. Struktura - typologia, diagnostyka psychologiczna*, Lublin 1959, W: DPZ 11 (1960) nr 1, 75-76.
8. Ks. B. Pylak, *Kościół Mistyczne Ciało Chrystusa. Projekt Konstytucji Dogmatycznej na Soborze Watykańskim*, Lublin 1959, W: DPZ 11 (1960) nr 2, 181; 12 (1961) nr 1, 111.
9. Ks. J. Umiński, *Historia Kościoła*, t. I-II, Opole 1959-1960, W: DPZ 11 (1960) nr 4, 445-446.
10. Bp. K. Wojtyła, *Miłość i odpowiedzialność. Studium etyczne*, Lublin 1960, W: DPZ 13 (1962) nr 2, 205-208.
11. F. Bogdan, SAC, *Modlitwa Dzieci Bożych*, Paryż 1961, W: DPZ 13 (1962) nr 2, 210.
12. Ks. J. Mirewicz, *Słowo które nie przemija. Pogadanki radiowe*, Londyn 1963, W: DPZ 15 (1964) nr 3, 344-345.
13. Th. Muldoon, *Theologiae dogmaticae praelectiones. De gratia Christi*, Romae 1965, W: Ang 43 (1966) nr 2, 260-261.
14. S. Pinckaers, *Le Renouveau de la Morale. Études pour une Morale fidèle à ses sources et à sa mission présente*, Tournai 1964, W: Ang 43 (1966) nr 2, 266-267.
15. J. Stelzenberger, *Lehrbuch der Moraltheologie. Die Sittlichkeitslehre der Königsherrschaft*, Paderborn 1965, W: Ang 43 (1966) nr 2, 267-268.
16. A. Lanza, P. Palazzini, *Theologia moralis*, Taurini 1965, W: Ang 43 (1966) nr 2, 268-271.
17. F. Bogdan SAC, *Najmilsze Pozdrowienie*, Paris 1966, W: DPZ 18 (1967) nr 2, 214-215.
18. Ks. P. Iliński, *Bądźcie gotowi. Mowy patriotyczno-religijne ku czci Tysiąclecia Chrztu Polski 966-1966*, Londyn, W: DPZ 18 (1967) nr 2, 215-216.

19. Ks. P. Iliński, *Znaczenie Chrztu Polski*. 966-1966, Londyn 1966, W: DPZ 18 (1967) nr 2, 217.
20. A. Dumas, *Il controllo delle nascite nel pensiero protestante*, Torino 1966, W: Ang 44 (1967) nr 2, 266-267.
21. Saint Thomas d'Aquin, *Somme théologique. Les Actes Humains*. T. II. I-II, Questions 18-21. Traduction français. Notes et appendices par S. Pinckaers OP, Paris 1966, W: Ang 45 (1968) nr 1, 96.
22. S. Thomas d'Aquin, *Somme théologique. La tempérance*. T. I. II-II, qq. 141-154, Paris 1969, W: Ang 46 (1969) nr 1-2, 132.
23. A. van Kolsj, *Theologia moralis*, Romae 1968, W: Ang 46 (1969) nr 1-2, 184-186.
24. J. Mourox, *A travers le monde de la foi*, Paris 1968, W: Ang 46 (1969) nr 1-2, 186.
25. J. Mirewicz, *Mity współczesne*, Rzym 1968, W: Przemiany 2 (1969) nr 12, 711-712; OH 6 (1970) nr 1, 5-7.
26. Ch. E. Curran, *A New Look at Christian Morality*, Notre Dame, Indiana 1970, W: Ang 47 (1970) nr 1, 116-117.
27. D. Boureau, *La mission des parents. Perspectives conciliaires de Trente à Vatican II*, Paris 1970, W: Ang 47 (1970) nr 3, 392.
28. Ch. E. Curran, *Contemporary Problems in Moral Theology*, Notre Dame, Indiana 1970, W: Ang 47 (1970) nr 4, 516-518.
29. Św. Cyprian, *Listy*, Tłum. W. Szolderski CSSR, Warszawa 1969, W: Ang 48 (1971) nr 2, 264.
30. M. Jouhaud, *Le problème de l'être et de l'expérience moral chez Maurice Blondel*, Louvain 1970, W: Ang 49 (1972) nr 2, 276-278.
31. Ks. J. Mirewicz, *Prorok i tancerka*, Londyn 1971, W: BTPTFCh 2 (1972) nr 1, 10-11.
32. J. Pielosz OMI, *Les Oblats Polonais dans le monde 1920-1970*, Rome 1971, W: BTPTFCh 2 (1972) nr 1, 13.
33. Arystoteles, *Krótkie rozprawy psychologiczno-biologiczne*. Przetł. P. Siwek, Warszawa 1971, W: BTPTFCh 2 (1972) nr 2, 50-51.
34. Ks. J. Langman, *Szkice o rzeźbie religijnej Oskara Sosnowskiego*, Rzym 1971, W: BTPTFCh 2 (1972) nr 2, 51-52.
35. Kard. S. Wyszyński, *Ojciec nasz*, Paris 1971, W: BTPTFCh 2 (1972) nr 2, 52.
36. H. Urs von Balthasar, *Kim jest chrześcijanin?*, Paris 1971, W: BTPTFCh 2 (1972) nr 2, 52.
37. P. Kowaliński, *Historyczność Jezusa Chrystusa w ujęciu współczesnego religioznawstwa marksistowskiego*, Paris 1971, W: BTPTFCh 2 (1972) nr 2, 52.
38. P. Siwek, *W pogoni za nieskończonością. Rozważania apologetyczne* Rzym 1972, W: BTPTFCh 2 (1972) nr 2, 53.

39. Ks. J. Pastuszk a, *Historia psychologii*, Lublin 1971, W: BTPTFCh 2 (1972) nr 3, 89.
40. *Educazione alla pace*. A cura di T. Tentoni. Roma 1970, W: Ang 50 (1973) nr 1, 133-134.
41. S. Riva OFM, *La contestazione nella catechesi. Informazione e documentazione*, Roma, W: Ang 50 (1973) nr 1, 134.
42. R. Zavalloni, *La psicologia clinica nell'educazione*, Roma 1971, W: Ang 50 (1973) nr 1, 134-135.
43. L.M. Rulla, *Depth Psychology and Vocation. A Psycho-social Perspective*, Rome 1971, W: Ang 50 (1973) nr 1, 135-136.
44. A r y s t o t e l e s, *O duszy*. Przełożył, wstępem, komentarzem i skorowidzem opatrzył P. Siwek, Warszawa 1972, W: BTPTFCh 3 (1973) nr 1, 24-25.
45. A. G e l i n, *Pismo św. o człowieku*, Paris 1971, W: BTPTFCh 3 (1973) nr 1, 25.
46. J. B r a u n, *Paolo VI e la riforma morale della politica*, Roma 1972, W: BTPTFCh 3 (1973) nr 1, 25-26.
47. Ks. F. Tyczkowski, *Wspomnienia z pierwszej i drugiej wojny światowej w Polsce*, W: BTPTFCh (1973) nr 3, 106-107.
48. J. Mirewicz SJ, *Na marginesie Biblii.*, Londyn 1972, W: BTPTFCh 3 (1973) nr 3, 107-108.
49. Kard. S. Wyszyński, *Z gniazda orląt. Wybór przemówień, kazań i konferencji dla młodzieży*, Rzym 1972, W: BTPTFCh 3 (1973) nr 3, 112-113.
50. Kard. S. Wyszyński, *Miłość na codzień*, Rzym 1971, W: BTPTFCh 3 (1973) nr 3, 113-114.
51. Kard. S. Wyszyński, *List do moich kapłanów*, Paris 1969, W: BTPTFCh 3 (1973) nr 3, 114.
52. Kard. S. Wyszyński, *W sercu Stolicy*, Rzym 1972, W: BTPTFCh 3 (1973) nr 3, 115.
53. K. M. Kasperkiewicz, *Sluga Boży Józef S. Pelczar, biskup przemyski*, Roma 1972, W: BTPTFCh 3 (1973) nr 3, 117.
54. J. K r u c i n a, *Dobro wspólne. Teoria i jej zastosowanie*, Wrocław 1972, W: BTPTFCh 3 (1973) nr 4, 152-154.
55. Bp B. Pylak, *Eucharystia sakramentem jedności mistycznego Ciała Chrystusa. Koncepcja teologiczna św. Tomasza z Akwinu*, Warszawa 1972, W: BTPTFCh 3 (1973) nr 4, 154.
56. Ch. E. C u r r a n, *Catholic Moral Theology in Dialogue*, Notre Dame, Indiana 1972, W: Ang 51 (1974) nr 1, 151-152.
57. *Sacra Congregazione per il Clero. Atti del II Congresso Catechistico Internazionale*, Roma 1972, W: Ang 51 (1974) nr 1, 157.
58. F. P i t a u, *Il valore umano nel pensiero di Vladimir Jankélévitch*, Roma 1972, W: Ang 51 (1974) nr 1, 158.

59. H. Schilling, *Teologia e scienze dell'educazione. Problemi epistemologici*, Roma 1974, W: Ang 51 (1974) nr 4, 630-632.
60. Ks. J. Langman, *Oczekiwanie*. Buchenwald, Kraków 1973, W: DPZ 25 (1974) nr 2, 208-209.
61. Ks. A. L. Szafranski, *Partycypacja. Geneza i rola uczestnictwa w teologii św. Tomasza z Akwinu*, Warszawa 1973, W: BTPTFCh 4 (1974) nr 1, 30.
62. Ks. J. Myśków, *Apologetyka stosowana w zarysie. Jezus z Nazaretu w swej świadomości religijnej*. Warszawa 1973, W: BTPTFCh 4 (1974) nr 1, 30-31.
63. Ks. A. Zuberbier, *Relacja natura-nadprzyrodzoność w świetle badań teologii współczesnej*, Warszawa 1973, W: BTPTFCh 4 (1974) nr 1, 31.
64. Ks. E. Weron, *Laikat i apostołstwo. Zarys teologii laikatu i apostołstwa ludzi świeckich*, Paris 1973, W: BTPTFCh 4 (1974) nr 1, 34-35.
65. Teresa Renata od Ducha Św., *Edyta Stein. Siostra Teresa Benedykta od Krzyża, Filozof i karmelitanka*, Paris 1973, W: BTPTFCh 4 (1974) nr 1, 35.
66. J. F. Six, *Karol de Foucauld*. Tłum. Z. Nosalewska, Paris 1973, W: BTPTFCh 4 (1974) nr 1, 35.
67. G. Schiwy, *Nuovi aspetti dello strutturalismo*, Roma, W: Ang 52 (1975) nr 1, 149-150.
68. *Istruzione pastorale: Communio et progressio*, Roma 1971, W: Ang 52 (1975) nr 1, 152.
69. K. Demmer, *Die Lebensentscheidung. Ihre moraltheologische Grundlagen*, München 1974, W: Ang 52 (1975) nr 3, 420-421.
70. A. Gutiérrez, *Il Matrimonio. Essenza - fine - amore coniugale - Con particolare riferimento alla donna recisa*, Napoli 1974, W: Ang 52 (1975) nr 4, 605.
71. E. Ducci, *Essere e comunicare*, Bari 1974, W: Ang 52 (1975) nr 4, 613-614.
72. *Pismo święte. Księga Samuela. Wstęp - Przekład z oryginału - Komentarz - Ekskursy*. Oprac. J. Łach, Poznań 1973, W: BTPTFCh 5 (1975) nr 1, 29.
73. *Pismo święte. Księga Hioba. Wstęp - Przekład z oryginału - Komentarz - Ekskursy*. Oprac. ks. Cz. Jakubiec, Poznań 1974, W: BTPTFCh 5 (1975) nr 1, 29-30.
74. Św. Jan Chryzostom, *Wybór pism. Modlitwy liturgiczne. Pismo o charakterze wychowawczym*. Tłum. ks. H. Paprocki i ks. W. Kania. Wstęp i oprac. H. Paprockiego i A. Słomczyńskiej, Warszawa 1974, W: BTPTFCh 5 (1975) nr 1, 30.
75. Św. Grzegorz z Nyssy, *Wybór pism*, Tłum. W. Kania. Wstęp i oprac. ks. E. Staniuli, Warszawa 1974, W: BTPTFCh 5 (1975) nr 1, 30.

76. S. Świeżawski, *Dzieje filozofii europejskiej XV wieku*, T. I. Poznań 1974, W: BTPPTFCh 5 (1975) nr 1, 31.
77. Z. J. Zdybicka, *Poznanie Boga w ujęciu Henri de Lubaca*, Lublin 1973, W: BTPPTFCh 5 (1975) nr 1, 31-32.
78. A. Zuberbier, *Materialy do teologii praktycznej*. Skrypt, Warszawa 1974, W: BTPPTFCh 5 (1975) nr 1, 32-33.
79. M.A. Krąpiec, *Ja – człowiek. Zarys antropologii filozoficznej*, Lublin 1974, W: BTPPTFCh 5 (1975) nr 2, 74-75.
80. A. Guindon, *La pédagogie de la crainte dans l'histoire du salut selon Thomas d'Aquin*. Paris 1975, W: Ang 53 (1976) nr 4, 581-582.
81. Ks. P. Iliński, *Bl. Maksymilian Kolbe na tle epoki*, Londyn 1975, W: DPZ 27 (1976) nr 2, 248-249.
82. *L'homme manipulé. Pouvoir de l'homme sur l'homme, ses chances et ses limites* (Praca zbior.), Strasbourg 1974, W: Ang 54 (1977) nr 1, 120-121.
83. B. Mondin, *L'uomo: chi è? Elementi di antropologia filosofica*, Milano 1976, W: Ang 54 (1977) nr 2, 278-279.
84. K. Demmer, *Entscheidung und Verhängnis. Die moraltheologische Lehre von der Sünde im Licht christologischer Anthropologie*, Paderborn 1976, W: Ang 54 (1977) nr 4, 575-576.
85. L. M. Rulla SJ, J. Radich SSC, F. Imoda DJ, *Entering and Leaving Vocation: Intrapsychic Dynamics*, Roma 1976, W: Ang 54 (1977) nr 4, 577.
86. *Il problema della cultura. Atti del XXI Convegno di Assistenti Universitari di Filosofia*, Padova 1976, W: Ang 56 (1979) nr 1, 138-139.
87. J. Majka, *Etyka życia gospodarczego*, Warszawa 1980, W: Roczniki Nauk Społecznych 8 (1980) 288-290.
88. T. Styczeń, *Etyka niezależna?* Lublin 1980, W: Ang 57 (1980) nr 4, 608-610; RF 29 (1981) nr 2, 136-138.
89. J. Camignac, *Le mirage de l'Eschatologie*, Paris 1979, W: Ang 57 (1980) nr 4, 618-619.
90. *Teoria e prassi: Atti del XX Convegno di Assistenti Universitari di Filosofia*, Padova 1975, W: Ang 57 (1980) nr 4, 619-620.
91. *Panno święta co Jasnej bronisz Częstochowy*, Paryż 1981, W: DPZ 32 (1981) nr 2, 277-278.
92. J. Marino, *Biblical Themes in Religious Education*, Birmingham 1983, W: Ang 61 (1984) nr 4, 683-684.
93. P. Viotto, *Per una filosofia dell' educazione secondo J. Maritain*, Milano 1985, W: Ang 62 (1985) nr 4, 656.
94. G. Kalinowski, F. Selvaggi, *Les fondaments logiques de la pensée normative*, Roma 1985, W: Ang 63 (1986) nr 1, 143-145.
95. J. M. Lee, *The Content of Religious Instruction* Birmingham, Alabama 1985, W: Ang 63 (1986) nr 3, 506-507.

96. K. H. P e s c h k e SVD, *Etica cristiana. Teologia morale alla luce del Vaticano II. I. Teologia morale generale*, Roma 1986, W: Ang 64 (1987) nr 3, 531-534.
97. M. R h o n h e i m e r, *Natur als Grundlage der Moral. Die personale Struktur des Naturgesetzes bei Thomas von Aquin: eine Auseinandersetzung mit autonomer und teleologischer Ethik*, Innsbruck 1987, W: Ang 64 (1987) nr 4, 664-667.
98. P. I l i ń s k i, *Jam jest droga. Rozważania ewangeliczne*, Warszawa 1986, W: DPZ 38 (1987) nr 3, 406.
99. *Human Development, vol. V. The Jesuit Educational Center for Human Development*, New York, W: Ang 65 (1988) nr 1, 153.
100. *Człowiek w nauce współczesnej. Praca zbior.*, W: DPZ 39 (1988) nr 4, 645.
101. J a n P a w e ł I I, *Czyńcie to na moją pamiątkę*, Paris 1988, W: DPZ 39 (1988) nr 4, 646-647.
102. *Uwierzyć sercem. Praca zbior.*, Paris, W: DPZ 40 (1989) nr 2, 238.
103. A. M i c e w s k i, *Kościół wobec Solidarności i stanu wojennego*, Paris, W: DPZ 40 (1989) nr 2, 239.
104. B. L e w a n d o w s k i, *Cristiani uomini pasquali*, Roma 1984, W: DPZ 40 (1989) nr 2, 239-240.
105. J. G o r z e l a n y, *Gdy nadszedł czas budowy Arki. Dzieje budowy kościoła w Nowej Hucie*, Paris 1988, W: DPZ 40 (1989) nr 2, 240-241.
106. M. C e l t, *Raport z podziemia – 1942*, Monachium 1990, W: DPZ 42 (1991) nr 1, 105-106.
107. Ks. B. L e w a n d o w s k i, *Katechizm sakramentalny*, Rzym 1990, W: DPZ 42 (1991) nr 1, 106.
108. Ks. B. L e w a n d o w s k i, *Verso duemila con Giovanni Paolo II 1978-1988*, Roma 1989, W: DPZ 42 (1991) nr 1, 107.
109. J. T i s c h n e r, *Filozofia dramatu. Wprowadzenie*, Paris 1990, W: DPZ 42 (1991) nr 3, 425-426.
110. M. S k w a r n i c k i, *Podróże po Kościele*, Paris 1990, W: DPZ 42 (1991) nr 3, 427-428.
111. E. R a c z y ń s k i, *Czas wielkich zmian*, Paris 1990, W: DPZ 42 (1991) nr 3, 428-429.
112. S. S t o m m a, *Pościg za nadzieją*, Paris, W: DPZ 43 (1992) nr 1, 91-92.
113. Ks. J. Z i e j a, *Życie Ewangelii. Spisane przez J. Moskwę*, Paris 1991, W: DPZ 43 (1992) nr 1, 92-94.
114. B. L e w a n d o w s k i, *Zawierzyć Maryi. Antologia wypowiedzi i aktów zawierzeń maryjnych Jana Pawła II*, Rzym 1991, W: DPZ 43 (1992) nr 2, 253.
115. J. K ł o c z o w s k i, *Dzieje chrześcijaństwa polskiego, t. II*, Paryż 1991, W: DPZ 43 (1992) nr 3, 374-375.

116. Ks. B. Lewandowski, *Polskie Siostry w Rzymie*, Rzym 1993, W: DPZ 44 (1993) nr 3, 458-459.

#### V. Publikacje o O F W Bednarskim

1. *Wykaz prac O. F. W. Bednarskiego O.P.*, BTPTFCh 1 (1971) nr 4, 76-79.
2. *Bednarski, Wojciech Felix*, W: *Who's who in the Catholic World*, Wien 1981, s. 41.
3. K. S. Hejmo OP, *Sylwetki Polaków w Rzymie. O. Feliks Bednarski*, Kronika Rzymska, nr 5, 1982, 18-20.
4. *Ojciec Feliks Bednarski ukończył 80 lat*, Kronika Rzymska, nr 89, 1991, 26.
5. E. Kaczyński OP, *Laudatio per l'80° Compleanno del prof. A. F. Bednarski* OP, Ang 68 (1991) nr 4, 449-456.
6. B. Mazur OP, *Bibliografia del P. A. F. Bednarski, O.P.*, Ang 68 (1991) nr 4, 457-467.
7. J.C.Jacob, *La educación física y el deporte según la pedagogía tomista de F. Bednarski*, Roma 1993, s. 236 (maszynopis). Praca licencjacka (Univer-sità Pontificia Salesiana).